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bdkbZ vad @,dy vad Kkr djuk

;fn dksbZ la[;k 𝒂𝒃… . 𝒙 𝒏
ds :Ik esa gSa] rks lcls igys 𝒏 esa 4 ls Hkkx nsrs gSa ;fn

“ks’kQy &fLFkfr

1     & 𝒙𝟏

2 & 𝒙𝟐

3 & 𝒙𝟑

0 & 𝒙𝟒

 uksV& fdlh la[;k dk bdkbZ vad ;fn 1] 5]6] 0 rks ?kkr fdruh Hkh gks rks

bdkbZ vad ogh jgrk gSaA

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



“kwU;ks dh la[;k Kkr djuk&

 212 × 310 × 510esa nk;ha vksj ls “kwU;ksa dh la[;k D;k gksxh&

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 0 ¼b½ 10 ¼c½ 20 ¼d½ 25

 fdlh la[;k dks 75 ls Hkkx nsus ij 45 “ks’k vkrs gSa] ;fn blh la[;k dks 25

ls Hkkx fn;k tk, rks “ks’kQy fdruk gksxk\

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 10 ¼b½ 20 ¼c½ 0 ¼d½ 1

 fdlh la[;k dks 60 ls Hkkx nsus ij “ks’kQy 40 vkrk gS] ;fn

blh la[;k dks 30 ls Hkkx fn;k tk, rks “ks’kQy fdruk gksxk\

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



 𝒏!esa “kwU;ksa dh la[;k Kkr djuk&

vHkh’V “kwU;ks dh la[;k =
𝒏

𝟓
+

𝒏

𝟐𝟓
+

𝒏

𝟏𝟐𝟓
+. . . . . . . . . .

𝒏

𝟓𝒂
tc rd fd 52 ≥ 𝑛

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 2 ¼b½ 42 ¼c½ 53 ¼d½ 52

 𝟐𝟐𝟑!esa nk;h vksj ls “kwU;ksa dh la[;k fdruh gS&

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



nh lhek ds varxZr la[;k;s Kkr djuk&

vHkh’V la[;k;s =
𝒍𝒐𝒏𝒈 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓

𝒅𝒆𝒗𝒊𝒅𝒆𝒓
−

𝒔𝒎𝒂𝒍𝒍 𝒏𝒖𝒎𝒃𝒆𝒓

𝒅𝒆𝒗𝒊𝒅𝒆𝒓

𝒏vad dh la[;k Kkr djuk&vHkh’V la[;k;s

= 𝒏vad dh lcls cMh la[;k&(𝒏 − 𝟏)vad dh lcls cMh la[;k

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 65 ¼b½ 267 ¼c½ 159 ¼d½ 100

100 ls 900 rd fdruh la[;k;sa 3 ls foHkkT; gksxh&

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 4000 ¼b½ 1286 ¼c½1386 ¼d½1300

4 vadks dh fdruh la[;k;s 7 ls foHkkT; gksxh&

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 99900 ¼b½99000 ¼c½ 90000 ¼d½10000

5 vad dh fdruh la[;k;s gS

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



 Lka[;kvks ij vk/kkfjr iz”u&

 nks vadh; la[;k 𝒂𝒃gksrh gSa] ftls 𝟏𝟎𝒂 + 𝒃fy[k ldrs gS] rFkk vad

iyVus ij cuh la[;k 𝒃𝒂 ;k 𝟏𝟎𝒃 + 𝒂 gksrh gS] fdlh nks vadh; la[;k

𝒂𝒃 RkFkk vad iyVus ls cuh la[;k 𝒃𝒂 dk ;ksx ges”kk 11 ds xq.ku esa

gksrk gS RkFkkk ;skx esa 11 dk Hkkx yxkus ij vadks dk ;ksx fudy vkrk gSA

tSls& 13 RkFkk 31 dk ;ksx 44 gsS] tks 11 ds xq.ku esa gS ;fn 44 esa 11 dk

Hkkx yxk ns rks la[;k ds vdksa dk ;ksx 4 fudy vk;sxkA vFkkZr

la[;kvks dk ;ksx = vadks dk ;ksx ×11

la[;kvks dk varj =vadks dk varj ×9



¼a½ 25 ¼b½ 75 ¼c½ 66 ¼d½ 84

fdlh nks vadh; la[;k ds vdksa dk ;ksx 12 gS] rFkk ;fn blds vad iyV fn;s

tkrs gsS] rc u;h la[;k rFkk ml la[;k dk varj 18 gS] rks la[;k crkb;s& 

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



xq.ku[k.Mksa dh la[;k o ;ksx rFkk xq.kuQy Kkr djuk&

𝟏𝟐𝟎 = 𝟑𝟏 × 𝟐𝟑 × 𝟓𝟏

dqy xq.ku[k.M =lHkh vHkkT; xq.ku[k.Mks dh ?kkrks esa ,d tksMdj dj xq.kk djrs

= 𝟏 + 𝟏 𝟑 + 𝟏 𝟏 + 𝟏 = 𝟐 × 𝟒 × 𝟐 = 𝟏𝟔

vHkkT; xq.ku[k.M dh la[;k =vHkkT; xq.ku[k.M dh dqy la[;k

= 𝟏 + 𝟑 + 𝟏 = 𝟓

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



fc’ke xq.ku[k.M dh la[;k =fc’ke vHkkT; xq.ku[k.Mks dh ?kkr esa ,d tksMdj

= 𝟏 + 𝟏 𝟏 + 𝟏 = 𝟐 × 𝟐 = 𝟒

le xq.ku[k.M dh la[;k = 𝟑(𝑷𝒐𝒘𝒆𝒓 𝒐𝒇 𝑬𝒗𝒆𝒏 𝒇𝒂𝒄𝒕𝒐𝒓) × 𝟏 + 𝟏 𝟏 + 𝟏

= 𝟑 × 𝟐 × 𝟐 = 𝟏𝟐 ;k  𝟏𝟔 − 𝟒 = 𝟏𝟐

lHkh xq.ku[k.Mksa dk ;ksx=vHkkT; la[;k dks 0 ls mudh ?kkr rd j[k tksM

= 𝟑𝟎 + 𝟑𝟏 𝟐𝟎 + 𝟐𝟏 + 𝟐𝟐 + 𝟐𝟑 𝟓𝟎 + 𝟓𝟏

s a= 𝟒 𝟏 + 𝟐 + 𝟒 + 𝟖 𝟔 = 𝟒 × 𝟏𝟓 × 𝟔 = 𝟑𝟔𝟎



le xq.ku[k.Mksa dk ;ksx = 𝟐𝟏 + 𝟐𝟐 + 𝟐𝟑 𝟑𝟎 + 𝟑𝟏 𝟓𝟎 + 𝟓𝟏 =
𝟏𝟒 × 𝟒 × 𝟔 = 𝟑𝟑𝟔 ¼le xq.ku[k.M dh 0 ?kkr ugha ysrsA½

fo’ke xq.ku[k.Mks dk ;ksx= 𝟑𝟎 + 𝟑𝟏 𝟓𝟎 + 𝟓𝟏 = 𝟒 × 𝟔 = 𝟐𝟒

¼le xaq.kUk[k.M ugha ysrs½

lHkh xq.ku[k.Mksa dk xq.ku= 𝟏𝟐𝟎
𝟏𝟔

𝟐 = 𝟏𝟐𝟎𝟖𝑨𝒏𝒔.

𝑷𝒓𝒐𝒅𝒖𝒄𝒕 = 𝑵𝒐. 𝒕𝒐𝒕𝒂𝒍 𝒏𝒐.𝒐𝒇 𝒇𝒂𝒄𝒕𝒐𝒓/𝟐



¼a½ 8] 72 ¼b½ 70] 10 ¼c½ 30] 50 ¼d½ 15] 65

,d ijh{kk esa jke dks izR;sd lgh mRrj ds fy, 4 vad feyrs gSa RkFkk izR;sd xyr mRrj

ij 1 vad lgh esa ls dkV fy;k tkrk gSa] ;fn jke us 80 iz”uksa ds mRrj fn;s vkSj 280 vad

izkIr fd;s rks mlus fdrus iz”u lgh rFkk xyr fd;s

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 450] 500 ¼b½ 500 ] 450 ¼c½ 500 ] 460 ¼d½460 ] 500

 ,d ijh{kk esa jke dks “;ke ls 40 vad vf/kd feys rFkk “;ke dks vafdr ls 60 

vad feys ] ;fn vafdr dks 400 vad feys rks jke rFkk “;ke dks fdrus vad feys\

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 200 ¼b½ 250 ¼c½ 300 ¼d½ 350

 ,d ijh{kk esa jke esa 50 vadks ls Qsy gks x;k rFkk “;ke 50 vadks ls ikl gks x;k

;fn “;ke dks 300 vad feys gks rks jke fdrus vad feys

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎



¼a½ 20 ] 10 ¼b½ 10 ] 20 ¼c½ 15] 15 ¼d½5 ] 25

,d ikdZ esa eqfxZ;kWa rFkk xk; gS] ;fn dqy flj 30 gSa] rFkk iSjks dh la[;k dqy 100 

gSa rks fdruh eqfx;kWa rFkk xk; gS\

bl ohfM;ks dh ihMh,Q fyad ;k 𝒘𝒘𝒘.𝒏𝒆𝒙𝒕𝒆𝒙𝒂𝒎𝒑𝒐𝒊𝒏𝒕.𝒘𝒐𝒓𝒅𝒑𝒓𝒆𝒔𝒔. 𝒄𝒐𝒎
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